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СЛОВО НАУКОВЦЯ
Проблеми розвитку та вдосконалення

єдиної національної системи зв’язку

но неможливо спрогнозувати, оцінити, в який спосіб ухвалене  
рішення вплине на розвиток усієї досліджуваної проблемної сис-
теми. Тому сьогодні науковці перебувають у пошуку методології, 
яка давала б змогу адекватно оцінювати слабкоструктуровані 
системи, в також ОУР як особистість: зі своїм світобаченням, 
досвідом та інтуїцією. Як один із найбільш перспективних і при-
датних для практичної реалізації напрямків у теорії ухвалення 
управлінських рішень є когнітивне моделювання.

Аналізуючи результати багатосторонньої полеміки щодо фор-
мування концепції когнітивного моделювання, можна стверджу-
вати: мета його  полягає в тому, аби найскладніші проблеми й 
тенденції розвитку досліджуваної системи подати у спрощеному 
вигляді за допомогою моделі, яка дозволяє відстежувати мож-
ливі сценарії виникнення кризових ситуацій, знаходити шляхи та 
умови їх подолання.

Когнітивне моделювання — це один із наукових методів ког-
нітології (від лат. cognitio — пізнання та гр. logos — вчен-
ня). Ідеться про міждисциплінарний науковий напрямок, який 
об’єднує теорію пізнання, когнітивну психологію, нейрофізіо-
логію, когнітивну лінгвістику й теорію штучного інтелекту [2]. 
Об’єктом когнітології як науки [3] виступає ієрархічно органі-
зований простір знань, що складається з упорядкованих під-
просторів, причому ці знання чітко орієнтовані, що дозволяє 
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Вступ
Останні події в усьому світі показують, що зовнішнє сере-

довище стає дедалі більш непередбачуваним та нестабільним. 
Нестабільність полягає в тому, що темпи змін зовнішнього се-
редовища стрімко зростають, а непередбачуваність — у тому, 
що ситуації, які виникають, абсолютно нові. Це призводить до 
підвищення вірогідності ухвалення хибних рішень. Іншою озна-
кою сучасності є те, що особа, яка ухвалює рішення (ОУР), дуже 
часто змушена ухвалювати їх у мінливих умовах і за жорстких 
часових обмежень [1]. Класична методологія ухвалення рішень 
із заданою кількістю альтернатив та повною інформацією про 
них неприйнятна для даних умов. Адже наявна інформація зав-
жди обмежена, і ми не знаємо напевне про наслідки ухвалення 
того чи іншого рішення; інколи рішення доводиться ухвалювати 
швидко, покладаючись на інтуїцію ОУР. Саме тому гостро по-
стала необхідність виокремити методику, якою можна було б 
успішно послуговуватись на базі теорії ухвалення управлінських 
рішень в області слабкоструктурованих систем (СС).

Основна частина
Головне завдання будь-якої автотранспортної інфраструкту-

ри — ухвалити адекватне рішення в конкретних мінливих умо-
вах. Сьогодні зробити це, як ніколи, складно, оскільки практич-
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Для розглядуваної гри цільовими факторами можуть бути 
прибуток і гудвіл, а управляючими — 3/4 — ціна, обсяг ви-
готовлення, НДДКР, якість, розвиток веб-сайту, кількість 
дистриб’юторів, персонал, обладнання, кредити.

Сформувавши другу групу факторів, необхідно визначити 
причинно-наслідкові зв’язки між ними, подати математичну 
кореляцію наявних сил зв’язків між факторами. У нашому ви-
падку інформацію щодо сил зв’язків можна простежити з історії 
гри. Проте це буде насправді якісна, гіпотетична інформація, 
правильність якої можна буде перевірити в наступних турах гри. 
При цьому доведеться знову будувати ієрархічну систему мето-
дів якісного аналізу.

Сформовану когнітивну карту можна надалі використовувати 
згідно зі сценарним підходом, що спирається на визначення тен-
денцій, які характеризують саморозвиток ситуації в початковий 
момент, вектори цілей розвитку, вектори управління (управляю-
чі впливи), а також комплекси заходів, які впливають на розви-
ток ситуації та системи факторів, які ми спостерігаємо.

Моделювання може стосуватися:
♦ прогнозування саморозвитку (без зовнішнього впливу на 

ситуацію); 
♦ прогнозування розвитку ситуації з вибраним вектором 

управління — пряма задача; 
♦ синтезу вектора управлінь для досягнення необхідного  

напрямку розвитку ситуації — обернена задача.
Отже, ми можемо задавати певні умови в моделі GMC та пе-

ревіряти різноманітні сценарії розвитку: щодо конкурентів, щодо 
різноманітних факторів, силу яких визначаєте ви, щодо впливу 
зовнішнього середовища.

Висновки
На базі когнітивних моделей можна побудувати певні алго-

ритми, що дають змогу оцінити рівень інформаційної безпеки 
тієї чи іншої великої системи. Наприклад, у разі авіатранспортної 
інфраструктури відповідне оцінювання спирається на такі факто-
ри, як невизначеність, непередбачуваність і цілісність системи. 
Саме когнітивні моделі допомагають певним чином структурува-
ти можливі ризики та дати їм більш чи менш адекватну оцінку.
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відносно швидко використовувати їх в управлінні. Когнітивне мо-
делювання, у свою чергу, автори  розглядають як формалізацію 
знань, ухвалення рішень на основі образних знань та управління 
на рівні інтуїтивних знань [4].

головна мета когнітивного моделювання — формуван-
ня та уточнення гіпотези щодо функціонування досліджуваного 
об’єкта, котрий розглядається на основі структурної схеми при-
чинно-наслідкових зв’язків як слабкоструктурована система, до 
складу якої входять окремі внутрішні і зовнішні елементи, під-
системи, що взаємодіють одна з одною.

Когнітивний підхід до моделювання та управління СС спря-
мовано на розробку формальних моделей і методів, які підтри-
мують інтелектуальний процес розв’язання проблем завдяки 
врахуванню в даних моделях і методах когнітивних можливос-
тей (сприйняття, уявлення, пізнання, розуміння, пояснення) 
ОУР стосовно розв’язування управлінських завдань. Методоло-
гію когнітивного моделювання вперше розробив і запропонував  
Р. Аксельрод.

Проілюструємо застосування елементів методології когнітив-
ного моделювання для оцінювання рівня інформаційної інфра-
структури в системі GMC3/4. Ідеться про командну гру, в якій 
мають ухвалюватись певні управлінські рішення щодо розподілу 
коштів на інформаційну безпеку інфраструктури. Оскільки ця 
гра спирається на принцип групового характеру підготовки та 
ухвалення управлінських рішень, то передусім необхідно зро-
зуміти, чим вони зумовлені й наскільки на ті чи інші рішення 
впливають внутрішні уявлення та знання кожного з командних 
гравців. Велика частина інформації для ухвалення управлінських 
рішень у цій ситуації невідома, а решта потребує прогнозування.  
Командам відома мета гри, але вони важко уявляють механізм 
її досягнення. Через складність процесу підготовки та ухвалення 
рішень у задачах управління цієї системи, а також з огляду на 
неможливість обмеження в пошуках суто раціональним вибором 
вважаємо за доцільне використовувати методологію когнітив-
ного моделювання.

Основний елемент когнітивного моделювання — це ког-
нітивна карта, яка відображає суб’єктивні (індивідуальні або 
колективні) уявлення експертів щодо досліджуваної проблеми 
або ситуації, пов’язаної з функціонуванням і розвитком СС. В 
основу побудови такої карти покладено виділення цільових і 
управляючих (керуючих) факторів, що впливають на об-
ласть дослідження. Як цільові розглядаються найважливіші 
фактори, зміни в яких становлять для дослідника найбільший 
інтерес. Досягнення бажаних змін цільових факторів розгляда-
ється як мета управління. Управляючі (керуючі) фактори — 
це ті фактори, на які подаються керуючі імпульси (впливи) в  
модель.

Оскільки кожний член команди гравців — індивідуальність, 
необхідно здійснювати вибір факторів узгоджено задля більшої 
ймовірності ухвалення правильного рішення. 

Як відомо, існує багато групових експертних (якісних) методів 
ухвалення управлінських рішень, але в даному разі (у процесі 
гри) є сенс вибудувати ієрархічну систему методів, скористав-
шись, наприклад, «мозковим штурмом» на першому етапі; про-
вівши «конференцію ідей» — на другому; застосувавши «мо-
дель чорної дошки» — на третьому.
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вольтметрів з 0,02 до 0,002 збільшує їхню вартість 
у 7,5 разу [2–5]. При обґрунтуванні необхідного 
значення Кт використовуються ймовірнісні показ-
ники ЗВТ — імовірність Р правильного визначен-
ня технічного стану ТЗ, математичне сподівання 
ρ і ρМ — відповідно середнього та максимального 
відхилення у його визначенні, а також імовірність 
р правильного оцінювання значення вимірювано-
го параметра, яка для застосовуваних у процесі 
МО, ТО і ПР ЗВТ змінюється від 0,645 до 0,9997 
[2–5].

Мета статті — визначити мінімально необ-
хідне значення p для оцінювання із заданою точ-
ністю технічного стану ТЗ у процесі її МО, ТО і ПР  
при пошуку дефектів згідно з УА різного виду та 
форми.

Зауважимо, що застосовувані УА розрізняють за 
видами (бінарні, однорідні, групові) та формами 
F: F = 1 — досконала; F = 2 — мінімальна; F = 3 — 
довільна; F = 4 — максимальна. Вид УА визнача-
ється кількістю можливих результатів виконання 
перевірки — модулем m вибору і кількістю µ одно-
часно вимірюваних параметрів.  

Технічний об’єкт у процесі функціонування 
може перебувати в різних станах, оцінюваних за 
допомогою кількісних показників: справний і не-
справний, роботоздатний і нероботоздатний, кри-
тичний і граничний стани [1]. Оцінку технічного 
стану техніки зв’язку (ТЗ) визначають, викорис-
товуючи засоби вимірювальної техніки (ЗВТ) при 
перевірці її роботоздатності, при проведенні мет-
рологічного обслуговування (МО), у процесі тех-
нічного обслуговування (ТО) і під час поточного 
ремонту (ПР).

Послідовність і порядок проведення вимірювань 
параметрів при ТЗ у разі МО, ТО за станом і ПР ТЗ 
залежать від результатів виконання попередніх 
перевірок і подаються у вигляді умовних алгорит-
мів (УА). У разі відхилення значень вимірюваних 
параметрів від норми здійснюється пошук дефек-
тів із використанням штатних ЗВТ за програмами, 
які реалізують УА діагностування. Одне із завдань 
метрологічної експертизи ТЗ полягає в оцінюванні 
обґрунтованості вибору ЗВТ з урахуванням вимог 
до точності вимірювань. Вартість ЗВТ залежить 
від їхніх метрологічних характеристик. Наприк-
лад, зміна класу точності (Кт) універсальних  

Розроблено підхід до визначення мінімально необхідного значення ймовірності правильної оцінки результату 
виконання вимірювань за умовним алгоритмом довільної форми. Для оцінки математичного сподівання відхилення 
від істинного значення технічного стану, визначеного при метрологічному або технічному обслуговуванні техніки 
зв’язку, виведено аналітичні співвідношення, які забезпечують вищу точність зазначеної оцінки, ніж усі досі відомі 
співвідношення.

Ключові слова: техніка зв’язку; метрологічне обслуговування; технічне обслуговування; метрологічні характеристики;  
засоби вимірювальної техніки.
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